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ETNOFORME - ACŢIUNI MUZEALE DE COMUNICARE 
Bâtele ciobăneşti din bazinul Topliţei în dialoguri muzeale cu publicul 

- Stimat auditoriu, nu uit niciodată să apre
ciez faptul că ne aflăm în sălile muzeului de 
etnografie Topliţa, de ce fac acest lucru? Pentru 
că muzeul nostru se află într-un perpetuum 
debut şi orice întâlnire cu publicul eu o consider 
o sărbătoare Ia care trebuie să facem într-un fel 
cât mai particularizat dovada existenţei noas
tre, fie chiar şi prin fragilitatea unui dialog pe 
care vi-I propunem acum. Subiectul discuţiei 
noastre ar putea fi bâtele ciobăneşti aflate în 
colecţiile noastre. 

-Acceptăm subiectul, îl găsim cât se poate de 
interesant, cred că unnătoarea dezvoltare a dia-. 
logului propus ar fi precauţiile. 

- În ce mă priveşte îmi asum toate riscurile. 
Precauţiile ţin de o desprindere, o pierdere "pe 
drum" a unui fond cultural preexistent cum îl 
numea, într-un studiu despre arta populară 
românească - C. Prut, în favoarea unei tran
scrieri a fenomenelor sesizabile în experienţa 
curentă; impuritatea faptelor artistica-estetice 
toate îndeamnă la supravegherea modului în 
care ne apropiem de o civilizaţie. 

- T12 gândiţi aici la un fond al alterităţii? 
- . . .  la care se adaugă timpul şi trăirea. Ca să 

rezum aş zice, vorbind despre vreme, oameni şi 
lucruri: Trăit - Durat - Schimbat, (parafrazân
du-1 pe C. 1. Strauss) mai ales ca orice obiect 
l-aş supune atenţiei dumneavoastră îl consider 
viu, la fel de viu ca atunci când a parcurs vârsta 
trudnică a folosinţei. 

Ne îndreptăm atenţia aşadar spre "botele" 
ciobăneşti descoperite în bazinul Topliţei. Au 
fost făcute dintr-un impuls al necesităţii imedi
ate, într-un anumit mediu, într-un anumit con
text, de o anume persoană aflată sub nimbul uni
cităţii, înconjurată de lucruri care cer bine pre
cizate. Aproape obsesiva în a recupera şi a păstra 
curate fonnele, dar acceptăm schimbarea, sub 
timpuri mereu se pierde câte ceva, scapă memo
riei, îngropându-se sub raportul generaţiilor. 

- Aveţi, ni se pare, hand poeziei, expunerea 
capătă inflexiuni poetice! 

- Fără să mărturisesc, tot vă pot spune e că 
entuziasmul, acum bine cumpănit, şi ataşamen
tul la ro:sturile muncii noastre ne creează, ue 
Fiecare dată, stări de plină tate . . . oricum 
preferabile teorcl izărilor stufoase pe care nu le 
iuheştc nimeni. 
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Unnărindu-ne stările, reacţiile comporta
mentale odată cu pătrunderea într-o zonă tul
burătoare cum este cea unei culturi arhaice 
care se află într-o stare de comunicare neîntre
ruptă cu prezentul, cu semnificaţiile obiectelor 
şi reprezentărilor realizate în prezent, găsim 
uneori portiţe de intrare în studiul propus. 

Câţi dintre voi, aflaţi în excursie la munte nu 
şi-a încropit măcar un baston care să-I ajute la 
mers ţi poate la un popas, într-un moment de 
împăcare, poate chiar să fi încrustat scoarţa 
crudă măcar nişte inele dacă nu o mai inspirată 
spirală pe lungimea lui? 

-Acceptând acestă postură, acceptăm implicit 
să intrăm într-un timp mitic. 

- . . .  postură care înseamnă o experienţă cul
turală subsumată. 

Piesele aflate în atenţia noastră sunt datate 
1997 şi respectiv 1998. Faptul că sunt recente 
nu trebuie să ne îngrijoreze pentru că un lucru 
îl afinn aici cu tărie: ele păstrează o mare parte 
din vechile motive decorative omniprezente în 
arta populară românească! Sub ce fonnă, vom 
vedea mai departe! 

Din unghiul de înţelegere al proceselor com
plexe de schimbare a psihologiei populaţiei 
noastre, a modului de viaţă în general, se evi
denţiază şi unele defonnări. Disoluţia dreaptă 
a unor registre şi motive de arie universală, 
uneori doar o simplă enumerare a unor teme 
decorative, aluzii tematice, intenţii timid con
cretizate. 

- Am fi curioşi să aflăm în ce împrejurări 
ajungeţi în posesia acestor piese? 

- Bâta ciobănească încrustată şi datată 1998 
a fost găsită şi recuperată din albia Mureşului. 
O prezint în planşele de faţă desenată intr-o 
reprezentare desfăşurată, lucru care mi-a dat 
putere de relaţie pentru ca toată această alcă
tuire de zone liber construite ori tranşe în 
chingile geometriei, pot fi privite, pot fi "luate 
în ochi", dintr-o singură privire dând în felul 
acesta multă uşurinţă ostenelii de a relaţiona 
lucruri în aparenţa incompatibile. Coborârea 
de pe cilindrul sau corpusul bâtei în plan 
alterează citirea pe un traseu spiralat se aşterne 
în plan, :sensul de continuum se risipeşte pentn1 
moment însă se compensează printr-o luare;: 
dimpreuna unei construcţii finite, prin plă-
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cu tele sugestii de spaţiali tate, luate spre analiza 
cu ţi prin mijloacele construcţiei artistice. 

- Bănuim ca repertoriul decorativ amintit, ca 
să fie "localizat" într-un câmp valoric, are par
curse fl4te etape în care se cerne, se stabi
lizează . . .  

- Înainte de a vă răspunde, mai sunt dator cu 
o completare la întrebarea precedentă. Împre
jurările. E bine de ştiut că ciobanii nu-şi dau, cu 
atât mai puţin îşi vând botele. Noi le recuperăm 
fie din gospodăriile unor ciobani mai vechi 
rămaşi "la vatră", fie dispăruţi, fie găsite, cum 
este cazul piesei prezentate aici, iar locul unde 
a fost găsită, respectiv o apă curgătoare, este un 
lucru cât se poate de semnificativ şi care trădează 
un aspect al unui comportament rânduit după 
o tradiţie cu reguli stricte, mitrice zicem noi. 

Da. Avem în faţă o constantă valorică. H. 
Read aminteşte ca o primă etapă care se con
fundă cu o descoperire a formei funcţionale 
care se caută pe sine într-o variabilitate infinită 
dictată de o necesitate imediată a locului şi 
omului ce adaptează în acelaşi timp. Studiind 
însă o gamă mai largă de piese, chiar din timpul 
uceniciei mele la Muzeul Satului din Bucureşti, 
intrarea într-un sens funcţional a unei piese o 
leg de monoxilele alese din natură după o 
formă dictată de mânuirea directă, de racor
darea la complexul corporal uman, cu o inter
venţie minimă de modelare şi adaptare. Acest 
raport cu materia - al minimei atingeri a struc
turi materiale intime, aici a lemnului, dezvoltă 
sau creează obiecte articulate organic aproape 
indestructibile. 

Modelajul ca acţiune exterioară ar cores
punde, în viziunea lui Read, unei perfecţionări 
a formei funcţionale în care intră desigur şi 
etapa, sublimă ca stare, a ataşării decorului 
care întinde să înglobeze obiectul şi să-I poarte 
spre sensuri neaşteptate. 

- Este evidenţa o voinţă de modelare, de a 

"scrie" chiar. 
- Aş zice o acţiune care se cheamă gătire, 

scriere, "închistrire': "impistrire", în funcţie de 
zona care se execută, cu vârful briceagului sau 
a unui cuţitaş, sau o lamă de oţel cu două 
colţuri ascuţite în unghi, după o relatare a lui 
G. Focşa. E.o.;te ue remarcat această desfăşurare 
de registre decorative într-un desen liber, 
observăm pe "mărul

" bâtei, denumire folosită 
adesea de păstorii din Călimani şi Gurghiu 
(Gh. Iordache), cum a exploatat până şi anu
mite accidente uri imperfecţiuni ale fibrci lem
noase, cum plecând de la un semn similar 
literei C, 1-a dezvoltat spre forma unui ochi, 
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conturat cu două rânduri de linii, chiar detalii 
anatomice, incizate aflăm chiar şi sprâncenele 
delimitând o zonă de pasaj spre nuclee de 
reprezentări vegetale. Frunze de trifoi bine 
conturate dispuse adesea într-o formă sche
matică amintind de desenul streotip al ghio
ceilor de şcoala primară impus uneori copiilor 
de o învăţătoare lipsită de harul scrieri şi 
desenului îngrijit. Întâlnim, iată, şi reprezentări 
tlorale cu trei, şase sau opt petale dezvoltate pe 
o ramificaţie de două braţe cu terminaţii pal
mare. Încercând să relaţionăm sistemul floral 
cu cel al rozetei solare, extremităţile petalelor 
cu o linie ovală, fie ea şi imaginară, vedem cu 
surprindere ca să apropie foarte mult, într-o 
vedere sintetică de reprezentarea iconografică 
a Maicii Domnului care pare a îmbrăţişa care 
pare a îmbrăţişa lumea. 

- Prezenţa crucii vine, credem, să întărească 
sugestiile ce răzbat din "scrierea " motivelor. 
Străbat, ne pennitem să adăugăm, şi motive 
inspirate din omamentica pieselor de arta popu
lară ţesute. 

- Reprezentarea crucii pe zona de prindere 
şi purtare este o constantă plină de semnifi
caţie, care dă păstorului, întregii sale existenţe, 
o aură biblică, păşind întărit de credinţă prin 
asprimea vremii, cu mâna veşnic pe cruce, 
aşezată aici (printr-o coincidenţă?) în coroana 
unui arbore, într-o rezolvare grafică venită 
parcă din vechile cărţi româneşti frumos mîni
ate; tulpini în torsiune, rădăcini subţiri ori 
îngroşate înrădăcinate în pământ, frunze de tri
foi în poziţii diferite populând un spaţiu pro
fund dinamic; o ghirlandă de frunze îngemă
nate care se încovoaie protejând într-o atmos
feră exotică reprezentarea în crochiu a unei 
femei - soţie sau iubită. 

- Răzbate ni se pare o anume inocenţă, o 
copilărie prelungită. 

- Este adevărat. Un schematism infantil care 
capătă, în acest caz, o valoare pozitivă, susţi
nută de unitatea şi coerenţa unui anumit tip de 
limbaj, moştenit şi nu căutat, ca un echivalent 
mărturie al unei trăiri sincere, a unei nevoi de 
comunicare. În această perspectivă se înscriu 
detaliile anatomice, portretul, rezolvarea 
grafică a parului, a liniei sânilor, a braţelor într
o formă arcuită asemeni unui vas ceramic. 

Bineînţeles că figura este disproporţionată, i 
se pot aduce multe corecturi; însă nu trebuie să 
uităm că ca vine de la un creator care nu-şi 
impune nici un fel de constri\ngerc; nici macar 
libertatea acestui tip de exprimare nu este o 
componentă conştientizată, discursul lui nu 
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suportă întrebări ori distorsiuni fanteziste, fiind 
un dialog cu sinele. 

- Referitor la câmpurile decorative, la o bănu
ită proporţionare, raporturile . . .  în tenneni plastici, 
sunt prezentate? 

- Am încercat să reprezint grafic, în toată 
amplitudinea piesei, raportul dimensional al 
registrelor. În partea superioară forme vegetale 
într-un desen liber ca dispoziţie, "mărul" bâtei 
într-o transformare de expresie totemică, 
crucea; partea mediană este cea a unui spaţiu 
al ritmurilor geometrice, spirale fără consis
tenţă într-un pasaj spre o nouă zonă a desenu
lui liber ori a golului extremităţii opuse. 

-Avem o imagine clară a ansamblului, vedem 
întregu� putem întrevedea chiar o componentă 
animată a atitudinilor de purtare. 

- Ansamblul, percepţia intr-o integritate ne 
ajută să dăm putere de semn obiectului. Lesne 
de concluzionat este că avem de a face cu o 
reprezentare a sinelui, a unui alter-ego, o per
soană cu care dialoghează, prin care spune 
ceva lumii, transformând acel "urât" care apasă 
o existenţă izolată pe munte în ceva care 
eliberează gândul. 

- Cât de mult vă bazaţi pe relatări, pe mărturii 
şi cât pe bibliografii în domeniu? 

- Sunt cărţi peste care nu poţi să treci. Dacă 
nu le cauţi tu te caută ele pe tine, mai ales într-o 
perioadă de acumulări necesare, iar informa
ţiile proaspete dau frumuseţe şi culoare 
particulară căutărilor noastre . . . cu toate pre
cauţiile amintite la începutul dialogului. 

Rămăsesem la faptul că, din mărturisirile 
făcute de oameni consideraţi ai muntelui, 
reiese ca uneori muntele devine duşmănos şi 
neiertător, spaimele venite din zona ancestrală 
adâncă a fiinţei bântuie firea cu dominanta 
melancolică a românului - păstor: " . . .  mi-era 
aşa de urât pe munte că urlau şi pietrele la mine" 
(Zaharia Ion, 67 ani, Subcetate, Harghita). În 
aceste clipe de deznădejde, de însingurare, 
dintr-o dorinţă de apărare a fiinţei lăuntrice 
sensibile, se naşte un dialog şi un obiect-mar
tor, ceva care poate repeta succesiunea paşilor. 

- Promovarea ca imagine de cercetare a atitu
dinilor gestuale, a unei înlănţuiri dinamice Om-

Etnofonne - Acţiuni muzeale de comunicare 

obiect ni se pare un unghi de vedere nou şi vă încu
rajăm cu toată căldura să-/ duceţi mai departe. 

- Este o etapă de lucru, atâta tot, una în care 
încercăm să redăm o viaţă integrală obiectului, 
restituîtă publicului în construcţii artistice, 
scenice chiar . . .  o redare a puterii semnului, a 
semnificaţiilor mitice ale existenţei. Este ce am 
încercat să concretizez în "Etnoforme -
Arhetip şi Geneză. 2000". 

Dar trebuie să revenim. Urmărind detaliat 
raportul dimensional al registrelor, nu putem 
să trecem peste o similitudine evidentă cu 
silueta umană, verticală şi ca definiţie; vom 
desluşi cu siguranţă corespondenţa dintre 
coloana verticală şi geometriile viguroase ale 
registrelor mediane. Zigzaguri, colţi de lup, 
dinţi de fierăstrău, un alt motiv care vine din 
negura timpului într-o formă liberă aici în sen
sul că beneficiază de o îmbogăţire perpetuă 
fără a evada din temă. Unele date se pierd, 
altele apar într-o dinamicitate ce elimină 
stereotipia, ca în cazul triunghiurilor umplute 
cu o caligrafie variabilă în creşteri până la 
autodizolvare. 

Acelaşi triunghi, spre finalul discursului geo
metric, începe să se curbeze asemeni coamelor 
agitate de apă, ca apoi spaţiul să se elibereze 
complet în linişte, în aşezarea calmă a unei 
haşuri într-o învăluitoare a formei-coloană. 
Coborâm şi ne deplasăm într-un spaţiu de 
acalmie în care se mai simt vagi schiţe de dia
log-ecouri din toate registrele. O plăcută sur
priză este şi reprezentarea şarpelui, însoţită de 
o linie-umbră uşor suprapusă, care nu este 
altceva decât o reprezentare-formă redusă la 
esenţial a aceluiaşi lucru . . .  intuiţie, dicteu inte
rior, geniu întru simplitate? 

În întregimea ei, ca orice lucrare, se leagă de 
voinţă, de o intenţie naturală de a "însemna", 
de a produce ceva ca remediu, o contra-greu
tate "urâtului", un remediu la o presiune psi
hică a unui real copleşitor - voinţă de tip cog
nitiv născută dintr-o cunoaştere şi aplecare 
"simţită" asupra naturii, o voinţă de formă, de a 
modela ceva cu mâinile. Ne rămâne astfel, un 
înscris, o însemnare a datelor unui real de timp 
trecut dar cu transmisie directă în prezent. 

Convorbiri muzeale transcrise după schiţe de dialog, în urma unei vizite a unor studenţi teologi aflaţi la Universitatea de 
vară - Făgeţel (Harghita), 25 Mai 1998. 
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Etnofonne -Acţiuni muzeale de comunicare 

Abstract 

Ethno-shapes - a "museaf' conversation 

In a new form of comunication ( a  "museaf' conversa/ion transcribed after some dialogue skectes) this study presents the recently 
discovered "shepherd cudgels"from the Top/iţa basin (1997; /998). 

Preservers of old decoration motifs present in the entire Romanian folk art, the shepherd cudgels embody 1 through the "inscrip
tion" analised in the text ( geometrica/ and vegetal motifs, the cross, the snake) 1 a presentation of the "shepherlfs inner self, one of 
his attemts to establish a dialogue with the world. Thus, he transforms "the ugliness" which weigts on a so/itary existence in the 
mountains in something which sets the mind free. 

The conc/usion that should be drawn is that moulding. as an externa/ activity, coresponds to an improvement of the functional 
form, which also comprises to an improvement of the functional form, which also comprises the stage, sublime as a state of atta
ching the background which tends to include the abject and carry it towards unexpected significations. 
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